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Talkininkų spėkos skaitlingesnės, negu vokiečių.
Norėjo nužudyti Japonijos premjerą.

Prancūzai ant Corfu salos.
Rusai išvarė austrus iš tranšėjų Czernowitz rajone.

Vokiečiai reikalauja daugiau laisves.

Italai pagalbon černogorams.
AUSTRAI VISUR SUMU- 

ŠĄ RUSUS.
suAustro-vengrai drauge 

albanais nuvarė serbų armi­
jos likučius už Dugaino, 
Ipek vakaruose.”

ITALAI ATMETĖ ATGAL 
AUSTRŲ KOLONAS.

Photos by American Press Association, f W

Prie Dardanelų anglų kareiviui buvo apsikrovę smėlio maišais, kad apsisaugoti nuo bombų.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

prasidėjo 
pozicijų

Po trijų 
pėstinin-

Rymas. — Italų karės šta­
bas išleido sekantį oficialį 
pranešimą:

“Vai Canonica ir Mon- 
dant apygardose musų ar­
tilerija suardė priešo prie­
dangą ir stovyklas tarpe 
Ercavollo ir Tonale spra- 

O g0S'
r_ “Panedėlio vakare Laga- 
-- rino klonyj priešas, po ar-

PRANCŪZAI ATMUŠĖ 
UŽPUOLIMĄ.

“Priešas pasiryžo greita-’ 
sugrįžti į savo tranšėjas 
mums smarkiai bešaudant

Viena. — Sausio 12 d. iš­
leistas austrų oficialis pra-1 
nešimas sako:

‘‘Rusų teatras: Vakar ir 
šiądien Beserabijos parube- 
žisUuvo karštų mūšių scena.
Tuojau po pietų 
nuolatinis musų 
bombardavimas.
valandų prasidėjo
kų ataka, po kurios sekė 
keturios kitos atakos.

“10 vai. vakare priešas 
padarė šeštą ataką, steng-| 
damasi pasiekti musų eiles.
Musų narsus kareiviai ar

.^.tilerijos padedami ..Atmušė. ... ~
visas atakas; priešas kartas PnrenPra0- PasI'

Paryžius. — Francuzų ka-1 Atkartojimą atakos sukliū­
rėš štabas išleido sekantį I dg musų artilerija.
ofieialį pranešimą: | .<Raudonojo Kryžiaus vė-

“Du pneso hydroaeropla-' kurfos buvo nu]eistos 
nai numėtė bombų antDun- beiinuimtos nu0 Soissons 
krik, padarydami nežymių ielink6s geležinkelio sto- 
nuostolių. 1 *
-^Aišne šiauriuose musų'- -~

RYMAS, sausio 14 d. — 
Italai praneša, jog visame 
fronte eina artilerijų šaudy­
mas!, kurioms padeda aero­
planai. •

VIENA, saus. 14 d. — Au­
stro-vengrų kariuomenė yra 
3—4 mylias atstu nuo Cet- 
tinje, černogorijos sostinės.

PETROGRADAS, saus. 14 
d. — Rusai išvarė austrus iš 
tranšėjų Czernowitz rajone, 
ir užėmė jas.'

PARYŽIUS, saus. 14 d.—
| Francuzų artilerija suardė 
vokiečių priedangas ir tran­
šėjas Artois’e, Aisne šiau­
riuose, ir kitose vietose.

BERLINAS, saus. 14 d.— 
Vokiečiai ^atmušė stiprias 
langių atakas netoli Armen- 
Į tieres ir du francuzų užpuo­
limu Champagne apygardo- 
Ije.

J PETROGRADAS, saus. 14 
d. — Rusų torpediniai botai 
sunaikino Juodojoj jure j 
turkų povandeninį laivą ir 
paskandino du žėglinius lai­
vus, kurie vežė anglius.

LONDONAS, saus. 14 d.
— Netoli Givenchy vokiečiai 
išsprogdino miną, po kurios 
išsprogdinimo sekė bombinė 
ataka.

EL PASO, saus. 14 d. — 
Vakar į šį miestą atgabenta 
18 amerikonų kunus, ku- 
rious panedėlyj mexikonai 
netoli Santa Ysabel nužudė.

, RYMAS, saus. 14 d. — 
Giornale d’Italia korespon­
dentas Atėnuose praneša, 
kad teutonai ir jų talkinin­
kai netrukus rengiasi užpul­
ti ant Salonikų, kur sutrauk­
ta talkininkų — anglų ir 
francuzų — armija. Toliau 
tas korespondentas sako, 
kad panedėlyj Doiran’o sri- 
tyj jau pradėta bombarduo­
ti anglų liniją.

kompanijos 'ko- Į ZURICHAS, saus. 14 d.—

Atėnuose įteikė Grekijos 
valdžiai notą, kurioje reika-1* 
kalaujama, kad vardan >’ 
žmogiškumo ji kuogrei-1 
čiausia pasirūpintų trans- ? 
portuoti dalį serbų armijos i1 
ant Corfu salos, idant “iš-1 
gelbėti didvyriškus karei-!1 
vius nuo bado ir išnaikini-

Talkininkai „neturį Į__|.tię^-pradėjus .mums, bom- mp.
v v . 2|barduoti ta stoti ir vėl tapo,mažiausio noro pasisavinti

nuo karto pabėgo betvarko-11?20 uzatal^otl musųpozi-.tranšėjų kanuolės sugriovė iškeltog> v
• t • .... , 1. 1 nilflR m*lP. Gsistelln ‘IT’ Da.ll te. 1-rvv.i aan /Iviittnata Qnnniv X7£i_ f

I “Rytinis karės 
Netoli Tenenfeldo,I "unampagne musu aru- < , 

orlaiviai lerija pesekmingai bombai'-^lle rays^ P°
1 vokiečiu tranšėjas ?uluz0 ataka | 

de Champagne |*della,snuostollals- 
• — ■ ■ ” ~ 1 i “Kosciušnowka šiauriuo-

in rytuose. Is® veikiantis musų būrys' ______
I “Argonne ant kalno No. Inuvare rusų priešakinę sar-1 talkininkų generolai daba; 
[285 (Haute Chevauchee) vo-[" " " ’ ”
kiečiai išsprogdino miną,| 
Ikufi išrausė didelę duobėj 
apje kurią per ištisą dieną

ci j as prie Castello ir Dau te, [priešo drutvie tę Sonpir va- 
Tos'^et liko atmuštas su nu o sto- karuose.

liais. “Champagne musų arti-
“ Abi ėjų pusių (

ir smarkiai darbavosi. Viena davo 
musų orinė eskadra, nežiu-[Maisons 
rint blogų aplinkybių —'šiauriuose ir Butte dlSona-j 
didelio vėjo, užpuolė ant 
Gandolo, Frent’o šiauriuose, 
ir bombardavo ten esantį 
'priešo aviacijos lauką. Su-l 
grįždama atgal musų eska­
dra numetė bombų ant 
Treut’o stoties, 
barakų, netoli Volono, iri 
sugrįžo laimingai atgal. 
Priešo lakūnai numetė bom­
bų ant keliolikos vietų 
Isonzo lygumoje, bet nuosto­
lių nepadarė.”

je. Jo nuostoliai buvo dide-i! 
Ii. Prie vienos pozicijos 
gulėjo 800 negyvų. Ypač J 
pasižymėjo šiaurės moravų 
pėstininkų regimen tas L . 
Honved regimentas.

“Šiaur-ry tinis teatras:.
Kaikuriuose punktuose bu-J 
vo nedidelių susirėmimų. | 
. “Italų teatras: Stovis te-i 
bėra be atmainų. Artile-, 
rija ypač smarkiai veikė 

-Riva, Rlitsch ir Tolmino 
• sektoruose bei prie Gorizia 
Ąilto. Nuo pietinės Tolmi­
no tilto pusės liko atmušta 
priešo ataka. Gorizia apy­
gardoje musų lakūnai bom­
bardavo italų abazus.

“Piet-rytinis teatras: Mu-i 
sų ofensyvas prieš černogo-1 
rus pasekmingai progresuo­
ja. Viena kolona užėmė 
augštumas B as j ak vaka­
ruose ir šiaur-vakaruose,

, o antra — užėmė B as j aką, .rusų štabo išleistas o f icialis 
1565 metrų augštą, Cettinje pranešimas štai ką sako: 
pietryčiuose.

'■ “Ąustro-vengrų ____
menės, kurios eina per .ko, mažas vokiečių būrelis I' 
Loocen atmušė priešą nuo. "
miesto Njegusi. Kitoje'sse, bet musų sargyba juosi
pusėje rubežiaus gulinčios (iškrikdė. Musų žvalgai ne- 
augštumos, Orahovac ry-,toli ežero Kanger, Tchau 
tuose, jau yra musų rankose, ir Pekaunen, rytuose nar-

“Pasiųstos linkui Graho- Įsiai usirėmė su daug skai- 
vo jiegos, po 70 valandų mu- i tlingesniu priešu. Tarp jų 
šio, užėmė akmenuotas jštiko ranka rankon kova.

> geležinkelio 
ir piet-vaka- rajone musų žvalgai per-

’ ,piovė dvi- eiles dygiuotų 
paskelbta, jog tvorų ir su rankinėmis gra-

vokiečius

iškeltos.
teatras:
Ilukštės

tą salą.

gybą atgal į jų pozicijas.
“Balkanų karės teatras: 

Nieko čia neatsitiko.”

TALKININKŲ SPĖKOS
SKAITLINGESNĖS, NE- '

GU VOKIEČIŲ.

Iš vakarinio fronto 
lespondentai praneša,

ko- 
jog

tyrą tos nuomonės, kad talki­
ninkų spėkos yrą skaitlin- 
Igesnės, negu vokiečių ir kad 
! dęl tos paprastos priežasties 
.vokiečiai vakariniam fronte 
nebeįstengs padaryti ofen- 
syvio judėjimo. Anglų ir

— Renterio'francuzų 
iš Atėnų pra-[pranešimai 

■use priešas pamėgino pada-1 nešta, kad dalis francuzų.timizmo.
ryti ataką, paleisdamas,kariuomenės liko išsodintai Reuterio saus A-* u —
.Forges rajone troškinančius'ant Corfu salos, kuri prigu-' respondentas‘ ‘““padais“ hr 'čia £^^^’^08 skel- 
gagus. Laiku buvo nuo gav Įėjo Vokietijos kaizeriui. ‘UcMw w '
zų apsisaugota, o musų ar-1 Aplink Corfu salą plau- jaficieriu?
tilerija nedaleido p—........................... —

Petrogradas. — Vyriausio j tranšėjų. ikiai ar kokioms valstybėms j turi ne tik daugiau kareivių elektros šviesa, o privati-
“Ant Meuse augštumų, tie laivai priklauso, nesu-.bet ir “ ’ *

Colonne rajone, musų arti-[žinota. r? ”2!___,________ _____ , w . _
| “Vakariniam (Rusijos) lerjia pagimdė expliozija iri Grekų kabinetas pradėjo kai dabarties gali iššauti elektros šviesa bus atimta, 

kariuo-!fronte, tarpe Olainėo ir Wei-1pn®s0 tranšėjose ir |jau svarstyti tos salos už- penkis šovinius ir dėlto vi- vienoje uždrausta virti ga- 
_______________ ’j 1 sunaikino kulkosvaidžių pa-'amjmo klausimą ir yra ma-|sai nejausti amunicijos sto-' 

mėgino pereiti per upę Mi- [stoges. Inoma, kad išneš nrieš talki-įkna. Retn talkininkai
uiu- “Vosges kalnuose, FeehtĮninkus <

sektore, musų artilerija su-l Spėjama, kad francuzų imti pirmutinę eilę tranšėjų. 1 '/u pranešta, jog Grekijos
daužė dvi. vokiečių drutvie- kariuomenė išsodinta ant 8
fes> į tos salos su tuo , tikslu, idant

bombų
Rovereto, tęsėsi gyvas mušis su grana­

tomis. Mes stipriai susi­
organizavome ant pietinio 

Į tos duobės krašto. j Londonas.
“Tarpe Argonne ir Me--kompanijai

PRANCŪZAI ANT COR­
FU SALOS.

korespondentų
yra kupini op-

RUSAI IŠLAUŽĖ VOKIE­
ČIUS ŠIAURĖJE.

teervievą su įžymiu štabe bia, kad Austro-Vengrijoj 
kuris tarp kita baisiai stinga anglių. Buda- 

pnesui |jaOja keturiolika laivų. Ko-iko, kad talkininkai dabar'pešto gatvėse suspenduota

šovinių. Vieton vie- niams vartotojams praneš- 
no voldečių šovinio talkinin-j ta, kad netrukus ir nuo jų

zu.
noma, kad išneš prieš talki-ikos. Beto, talkininkai da-i tamtwynaq a»na 1d d energingą-protestą. | bar gali, kad tik nori, už-1_ E Rym0 bevieliniū tele^

augštumas Grahovo šiaur-| “Panevėžio
yakaruose
ruošė.
“Vakar IMį

paimtų kanuolių skaičius natomis išlaužė
siekia 49. Vakarinėj čer- iš tranšėjų. " luussų ~
nogorijoj šturmuota aug-| “Nei kitur nei Kaukazo apie 1000 metrų. Ta ataka cie^iais. 
štumas Bęrano pietuose, fronte nebuvo atmainų.”

L — .karalienė Sofija pakviesta
----------,------------- t nxrnnxr a c ia j tuojau atsilankyti pas savo 

RUSU ATAKA SUYUŽ3 PTengti Pailsio rei'l sans-14 “ ,broli, Vokietijos kaizerį Wil-
_ U2J'kalingai serbų armijai, kuri|—Keturi anglų aeroplanai, heln;ą buk sunkiai 

Berlinas. — Vokiečių ar- neturi vietos kur pailsėti iri kurie seredoj liko išsiųsti iš|sergąS.
mijos štabo oficialis prane- j mažesnes žaizdas sugydyti.'anglų pozicijų Flandrijoj,! EL PASO, saus. 14 d._ 
Šimas sako: [Vyriausias serbų armijos nebesugrįžo. Vakar 8:35 vai. vakare čia

“Vakarinis karės teatras: .vadas, gen. Putnik, jau n™TTKrAC . nasimirė VictnriannLe Mesnil šiauriuose, Cham- i^do ant Corfu salos drau-' BERLINAS, saus. 14 d - P^imire Vwtoriano Huerta, 
pagne, francuzų ataka ant ge su savo šeimyna ir kitais, Keturi anglų aeroplanai liko Į rfug paskutinju 
musų pozicijų išsiplėtė ligi augštesnės vano-nc x-

sulužo.

rangos afi-! nušauti, šešis iš astuonių f’"®' ^ask,įtiniu lajku jis 
I w v. , v buvo po areštu uz mėginimą

T v . .I?f c erni uzmusta’ 0 du 8U- peržengti Jung. Am. Vatet
Talkininkų pasiuntimai j žeista. neutralybės.
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Atsiunčiamieji* Redakcijai rankraš-. 

fciai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raStai (korespondencijos, eiles ir p.) 
niukinami ir autoriams negrąžinami.

KONSPIRACIJA AR AT­
VIRAS VEIKIAS?

Žiemiau t spausdinamas < 
Jauno Lietuvaičio straip- < 
snis: “Daugiau atvirumo : 
ir pozityvio darbo” verste i 
verčia mus keletą žodžių i 
tarti prie musų taktikos i 
klausimo. Perdaug opus 1 
klausimai pajudinti, per- j 
daug skaudus inteligentijai i 
užmetimai, kad butų galima 
tylomis praeiti, j

Mes čia nesigilinsime į ;
• tai, kiek teisingi autoriaus : 
priekaištai (įel inteligenti- : 
jos apsnūdimo, ir šalinimosi j 

• nuo užėmimo atsakomesnių ( 
vietų draugijose. Tokie in­
teligentijos pasielgimai kar­
tais gali būti ir pateisina- , 
mi -Į— tuomet, kuomet sekre­
toriaus arkt. darbą drau­
gijoje gali kas kitas atlikti 
ir kuomet vietos i 
tas užimtas kitu visuome­
nišku darbu, kurio kiti 
atlikti negali. Bet auto­
riaus pajudintas klausimas 
apie taktikos atvirumą — 
tikrai užsipelno 
domos.

Ką mes dabar 
matome? Kaip 
kome santikius su savo idėjų 
draugais ir priešais? Kaip 
eina nutarimai susirinki­
muose ir rinkimai draugi- 

, jose? Ar mes, turėdami 
savo nuomonės ir sumany­
mus, elgiamies taip, kaip 
pridera žmonėms ir save 
gerbiantiems piliečiams, 
ar tik iš pasalų tyko j ame 
savo idėjų priešus “apgalė­
ti”, nežiūrėdami nei pado­
rumo, nei teisėtumo?

Teisingi atsakymai į šiuos 
klausimus mus parodo nela­
bai gražioje šviesoje. Per­
bėgtam tik mes mintimi 

. praeitųjų metų musų vie- 
. šojo gyvenimo apsireiški­

mus ir atsitikimus, o pa­
matysime kiek daug nęšva- 
rumo ir veidmainingumo 

, visoje mdsų “politikoje.” 
Pas mus jau net taisyklėn 
įėjo, kad jeigu turi kas-nors 
kokį sumanymą (palytintį 
visuomenės reikalus), tai 
laikosi jį paslaptyje tol, kol 
nesitiki jį “pravesti”. Tuo 
tarpu visą laiką dirba išsi­
juosęs, tik ne viešai, bet 
slaptai, “savųjų” būreliuose, 
ir per laiškus. Ir tik kuomet 
“pergalė” rodosi jau užti­
krinta, išstojama viešai ir 
tada “priešui” parodoma 
dantis.

Mes, be abejonės, nema­
nome, kad viąus sumanymus 
butų galima tuojau viešai 
paskelbti, nepasitarus žo­
džiu ar per laiškus artime­
sniųjų jicaugų _ būrelyje. 
Bet jeigu tokie sumanymai 
ir pienai palyti kitokių pa­
žiūrų ir kitaip į tą reikalą 
žiūrinčius žmones, su ku­
riais visgi norima susitarti 
ir išvien veikti,.—yrą *di- 
džiausią nesąmonė prieš

— “O ko, Tamstai, rei- i 
Ida?”

Tokioje išvaizdoje išstoja ’ 
musų veikėjas prieš savo : 
klijentą. Kad jis su juo ap- i 
sirupins, neabejoju. Tikiu, i 
kad jis ir patarnaus tam 
žmogui sąžiningai, sulig sa- 1 

‘Mes vedame f vo išgalės. Bet čia ne tame I 
dalykas. Reikalas tame, j 
kad musų inteligento svajo­
nės visai skirtingos nuo dar- ’ 
bo. i

Tik štai musų abelnan gy- ] 
veniman pažvelgę, -tuoj pa- i 
matysime ligi kokio apsilei- < 
dimo dasileidžiama. ]

S. L. Amer. organizacija, 1 
kurioje darbuojasi inteli- i 
gentija. Bet ar daug darbo ' 
inteligentai tenai pridėjo, : 
be dviejų trijų žmonių iš i 
centro ofiso, dar vienas ki- 
tas kada nekada iš provinci- i 
jos? Ar jus daug inteli­
gentų pamatysite tuose urė­
duose, kurie daugiau reika­
lauja darbo? Vos vienas in­
teligentas (daktaras) ap­
skričio organizatorium yra. 
Jus susipažinkite su tomis 
kuopomis, kuriose priguli po 
keletą inteligentų tai pama­
tysite, kad jie kasieriaus 
vietos neužims nei vienos. 
Tokiose kuopose sekreto­
riais galėtų būti ir net didelė 
iš to butų nauda visai orga­
nizacijai, bet anaiptol tenai 
nepamatysite profesionalą 
inteligentą. Į tokias vietas 
stumiami paprasti žmonelės, 
o potam jie barami, pajuo­
kdami, kad “inteligentiškai” 
neatliko darbo.

Jus nueinat ant d-jų susi­
rinkimo, tai tenai vargu su­
rasite inteligentą atsilan- 

b kiusį. Jis sužinojo per savo 
šalininką, kad ten nebus nie­
ko svarbaus svarstoma, ne­
reikės nieko “pervaryti” ir 
kovoti su “priešu”. Jis nors 
nieko neveikdamas pasiliks 
namie, vėla užsikurs cigarą 
ir svajos apie geresnį su­
tvarkymą organizacijos 
ir 1.1.

Pagalios imkime T.M.D. 
Vėla draugija, kurioje dar 
randasi inteligentų, kurios 
kuopų valdybose priima 
irėdus taip-pat musų pro­
fesionalai su universitetų 
diplomais. Mat, čionai ma­
žiau darbo, neišpildymas 
vieno antro reikalo neiššau-

Aš nebeesu socialistų par­
tijos narys, vienok iš šono 
žiūrint matai, kad tenai dau­
giau darbas atsako žo­
džiams. Nežinau ar tai iš 
pasišventimo tai daro, vie­
nok socialistų veikėjai .visgi 
ką sako, tą daro be jokio pri- 
sidengimo.
kovą darbininkų klesą” — 
ii', ištiesų jie tą kovą skelbia 
veikdami.

Tas pats su musų klerika­
lais. Pastaruoju laiku ir jie 
jau panamai socialistams 
atsistojo ant,, kraštutinio 
kampo ir nuo tenai paskelbė 

ar but”, 
tas enėr- 
lig vaiki- 

darbuo- 
naudai ir

juos konspiracijas daryti. 
Viena dėlto, kad “didžiuma 
balsų” savo nuomonę “per-1 
varjus” dar visai nėra jokios i 
galimybės kitus priversti tą i 

‘ nutarimą pildyti, o antra — ] 
labai dažnai pasitaiko, kad ] 
“priešai” yra tik įsivaizdinti ] 
ir iš anksto pasitarus viskas : 
geriau paaiškėtų arba kom- ] 
promisų keliu galima butų i 
utarimo atsiekti. Kaip 1 

i eišmintingas ir teisiog pa­
tiems pavojingas konspira- ] 
cijų kelias — aiškiai pasiro- • 
dė 1914 m. Brooklyn© seime j 
ir vėliau kituose “bendruo- ] 
se” susirinkimuose. Kon- j 
spiracijų keliu einant gali- ] 
ma tam tikras rezoliucijas 
“pervaryti”, bet tai dar ne- 
reiškia, kad jas pavyks įku- * 
nyti ii* gyvenimam j

Yra dar vienas dalykas, 1 
kuris konspiracijų taktiką 
šiądien tiesiog negalima da- 1 
ro — tai susierzinimas ir ] 
moralis smūgis, kuomet; 
konspiratoriai pasirodo i 
eikštėje. Mes nežinome, j
kuo remiasi Jaunas Lietu- i 
vaitis rašydamas apie “lai- i 
akų politiką” prieš Philadel- i 
pi jos seimą (nes jis tame 
seime visai nedalyvavo), bet: 

seime ir ypač : 
H| „ skaitant
per klaidą patekusį vieno 
chicagiečio inteligento* lai­
šką su “patarimais” apie 
kaikuriuos asmenis, tas pa­
sakys, kad Jaunas Lietuvai­
tis daug nesuklydo. Ir mes 
šitai čia pabriežiame ne dėl­
to, kad tai palietė ir mus, 
bet dėlto, kad tokia pasalinė 
konspiracijų taktika yra 
dideliai pragaištingą visam 
tam darbui ar idėjai, kuri 
tuo budu norima pravesti.

'Mes apie tai'nenorime kal­
bėti ir nekalbėtume, jeigu 
dabar nesirengtų žmonės 
prie “koalicijų” ir seimų į 
didžiausias bepartyviškas 
musų organizacijas ir negir- 
dėtume vėl griebianties se­
nos konspiracijų taktikos.

Apie riešus visuomenės 
dalykus reikia atvirai ir kal­
bėti, o norint bendrai su 
kuo nors veikti — reikia 
duoti progos visiems daly­
vauti ir savo dalį įnešti. 
Konspiracijoms ir slaptai 
“laiškų politikai” čia ne vie­
ta, ir ateityje mes be pasi­
gailėjimo tokius apsireiški­
mus viešumon trauksime.

Jeigu norime dirbti ben­
drai, tai ir kalbėkime atvi­
rai, o netykokime “kontra­
banda” savo sumanymus 
pravesti.

^*tlM kas buvo tame sei 
mtehgen- kas

didesnes

Amerikoje 
mes tvar-

DAUGIAU ATVIRUMO IR 
POZITYVIU DARBO.

Ant minutės prasišalini iš 
viešojo musų gyvenimo ir 
atsisėdęs nuošalyj prisižiūri 
jam. Prisižiūri atsidėjęs: 
kiekvieną jo krestelėjimą, 
kiekvieną pulso sudavimą 
jauti ir matai. Matai musų 
veikėjus, jų darbus: girdi 
kaip jie tai saitai, tai su 
ironija, tai iš širdies daug 
žada darbininkams, tautie­
čiams, tai karštai šaukia ko­
voti, šviestis, stoti į draugi- 

. jas ir t.t. Tuomet, iš šono 
sėdėdamas, aiškiai matai jų 

ii (veikėjų) tikslus?

kovą “ant žūt 
Energingi, dažnai 
gingumas daeina 
Škam užsidegimui, 
jasi bažnyčios 
kunigų autoritatės sutvir- ( 
tinimui. ' -

Bet musų taip vadinamoji • 
tautininkų srovė, kurią 1 
pastaruoju laiku apkrikšti- j 
jo vidurio žmonių srove, dar 
vėliau, Philadelphijos seime, 
net trečiu vardu, kurio pil- ! 
nai nebežinau, žodžiu tai ’ 
tikriausi kareiviai, bet dar­
be, seniausi seniai. Pozy- _ 
tyviam darbe \ neišsilaiko 1 
ilgiau kaip menesį kitą po • 
sužadinimo. Jie daug pie­
nuoja, vakaro lauku, cigarų 
durnų ore paskendę, sutve­
ria lietuvių farmerių koloni­
jas, išstato sales (ir Chica- 
gai pastatė), mokyklas su 
pilnu mokytojų personalu, 
šelpia moksleivius, skrajo­
jamus knygynus sutveria, 
savo pramonės įstaigas iš­
stato, savus amatninkų pul­
kus pro akis gatve pralei­
džia ir t.t. Bet štai nenuo­
rama klijentas pasibaladojo 
į duris, tarnaitė užžiebė ži­
burį ir su elektrinės šviesos 
blykstelėjimu viskas išlėkė.

' Tik svajotojas pajuto kaž 
kokį nerangumą, dar norą 
taip pasėdėti ir minutėlę 
antrą pasvajoti. Jis rodos 
šauktų tam nenuoramai 
klijentui išeiti, o tarnaitei 

į vėla įsakytų užgesinti žibu- 
, rius, kad vėla pasvajojus 
i valandėlę kitą. - Bet tokis 
, darbas veltui butų atliktas.
■ Jau jam nesugrįž išlėkę sva- 
. jonių vaizdai. Darbai* jam 
i vaizdas klijento stovi, kuris,
- žinoma, atėjo su reikalu, at-
- nešė, priegtam, keletą dole-
■ relių. Ir štai gema musų

veikėjui (sujudimas ir jis, 
lyg drebančia ranka, paty-< 
lomis, bet stačiu žvilgsniu, 
nuduodamas lyg išdidumę, 
mažą atbojimą klijento at­
silankymui, tarytum moja 
ranka ant jų visų. “Aš, pa- 
nie, be jų sau duoną galiu 
turėti, o jus tik lankotės pas 
mane dėlto, kad aš geras ad­
vokatas (daktaras arba kas 
kitas), kad aš jums padarau 
daug gero. O jus man savo 
atėjimu 
rupesnius ant 
kraujate. Aš jus nekenčiu, 
ponai klijentai. '

Bet palauk. Kad jau atė­
jai — ne ką padažysi, galė­
siu aprūpinti. Bene kitur 

; tu surasi tokį gerą savo 
draugą. Aš tavo tautietis, 

■ aš tavimi rūpinuosi, kiek tik 
• išgaliu, kiek mano -jiegos iš- 
> neša.” — Šitaip / manyda- 
į mas musų Inteligentas išei­

na ir, paklausia:

atnešate vargą, 
manęs su-

einant iš ofiso vis-gi pasi­
daro dideli nuostoliai ir t.t.” 1 
Pasiteisino ir atsisakė. Iš- < 
rinko kitus, kurie nesupras- i 
darni pačio dalyko apsiima i 
pildyti. 1

Bet daleiskime, inteligen­
tas apsiėmė. Čionai' dar- 1 
bas labai švarus, dar truputį 
gal pagirs, pasirodys ir t.t. 
(Yra ir tokių inteligentų), j 
Ypač jei matoma, kad iš- j 
tikro tas darbas gali įsiku- i 
nyti ir išsiplėtoti. Tokian i 
darban įėjęs pradės išpra- i 
džių didelius pienus daryti, 
labai puikius pasisekimo pa- i 
veikslus piešti (įsivaizdin- * 
ti). Vienok nuo sumanymo 
toliau retai benužengia. Jų j 
išpildymui Petruką, Juozu- ] 
ką ir kitus įstumia. Inteli- ; 
gentas sumanė, “paprasta- j 
sis” išpildė. . ]

Vienok darbas pradeda ] 
nesisekti. Dar visokių sun- ; 
kenybių, nemalonumų per- 
nęšęs Petrukas, Juozukas 
laikosi kantriai, taiso savo 
veikimo klaidas, kreipia vi­
są veikimą ir jieško būdų, 
kad pasisektų. Inteligentas 
tuoj virsta indiferentišku, 
palieka ir nei sumanymų, nei 
daugiau patarimų nesusi­
lauksi. Jis vėso ir atvėso, 
arba tuoj naują kur užma­
nymą pradėjo vėla taip pil­
dyti.

Pastebėjau, kad musų in­
teligentai tenai geri veikė­
jai, kur nieko nestokuoja, 
o ypač dolerių. Ką užmanė 
— išpildė. Tenai jie nors 
kartais ir nenoriai, bet lenda 
ir visgi dirba. Kad taip

■ butų ilga laiką nesinori ti- 
• keti.
> Čia mano nupiešti pa- 
- veikslai inteligentų veikimo
■ paimti iš gyvo gyvenimo, 
r kuriuos teko matyti prisi­

žiūrint inteligentų profesi­
onalų veikimui. Tiesa, ga­
lima keletui inteligentų pa­
dalyti išėmimus, bet delei 
to tie paveikslai nesustoja 
savo liūdnos išvaiždos.

Prie paskutiniųjų metų 
musų gyvenimo priėjus, mes 
išrištam vėla tokį pat musų 
inteligentijos trypimą ant 
rietos, rankų trynimą ir 
teisinimasi delei neatliktų 
darbų.

Tautiškoji partija si virš 
_ _ „„v.,,_______________ metus ištrypė ant vienos 
da tokių baisių pasekmių, rietos ir jokio žingsnio ne- 
.__ ___  z.:_ _____ ::___ r\piktumų. Čionai priimami I] 
pasiteisinimai. Ir ot musų i 
prezidentas, neatlikęs būti- i 
nai reikalingų darbų, tuoj 
juokdamasis, rankas trin-1 
damas tars: Well, well, aš, ] 
gerbiamieji, šiuo laiku lig 1 
tol buvau savo asmeniškais i 
reikalais užimtas, kad d-jos 
'darbo neatlikau.” —“Ali
right” pajuokaus ir atleista.

Taip dedasi musų inteli­
gentų tarpe. Bet vienok dar 
randasi ir daugiau ypatingų 
apsireiškimų pas juos.

Musų inteligentai linkę 
prie sumanymų. Atėjo ten 

< kokis . galvon sumanymas, 
tai tuoj dar dažnai neap- 
svarstę, neišdirbę pienų, pa- 

- laša draugijos susirinkime, 
i Pats stoja apgynėju ir su- 
, manymas z priimtas. Reikia 
; (rinkti komisiją jo įkuniji- 
. mui. Komisijon ponas su- 
. manytojas atsisako. “Mat 
. gerbiamieji, man daug dar­

bo, tai aš negaliu. Man iš-

Šitokių faktu man nerei- • 
kėjo įvesti, bet man norisi 
duoti pilną paveikslą musų 
inteligentijos, kuri mano ’ 
nuomone, lig šiol visa kam 
buvo tikusi (intrigoms su­
gelti, ypatiškiems šmeiž­
tams ir t.t.) , bet tik ne at- 
žiram pozityviu! darbui. t ?

Pastaruoju laiku vėla 
pradėta šaukti inteligentija 
prie darbo. Sumanyta su­
šaukti Philadelphijoje sei- 
mas. Vėla iškilo entuziaz­
mas, vėla prasidėjo darbai? 
(neatviras; atvirai kalbėjo 
tik “Ateitis”), ir visi skuba 
važiuoti seiman, kad tenai 
viršų gauti, bet maža kas 
galvojo dirbti. Vėla turiu' 
pasakyti, bostoniečiai buvo' 
atviresni. Jų priešseiminisj 
susirinkimas įvyko ir jie 
paskelbė savo nusprendi^ 
mus. Kitur, kad ir buvo su­
sirinkimų, kad ir daug susi­
tarė, bet laikė viską paslap­
tyje ligi paskutinės valan­
dos.

Tai nėra tinkamu - inteli­
gentui, kuris apsirazgęs pa­
slaptingais sumanymais, va­
žiuoja seiman.

Bet tegul bus gana. Kam 
rokuoti jų “darbus”, ’ kam 
juos peikti? Tegul žinosi, 
tegul veikia, kaip išmano. 1

Bet tokis atviras pasida­
riau todėl, kad girdžiu kal­
bama apie bendrą visų sro­
vių vienybę. Aš, būdamas 
lyg prie vidurio srovės norė­
čiau, kad toji srovė parody­
tų savo tikrąjį veidą, be ko 
su nieku vienybės negali bū­
ti. Beto, kad tos srovės 
ideologai, ar kaip juos pava­
dinsime, užmirštų savo^ pa­
slaptingą darbą, ir imtųsi 

i tviro pbzityvio veikimo. 
, Tuomety gal ir vienybė 
• įvyktų.

Jaunas Lietuvaitis.

padarė pirmyn. O bandy­
mų buvo daugelis, raginimų 
ir-gi nemažiau. Vienok 
netus laiko Chicagos inte­
ligentai išsinešiojo savo 
portfeliuose įstatus ir per tą 
laiką viešai nieko nepaskel­
bė. Brooklyn© inteligentai 
(kaikurie) per visus metus 
rašinėjo saldžiaširdžius lai­
škus, guod"si savo laimėji­
mais ir pagalios dasileido 
incidento (“V. L.” su “L.”), 
kuris keletą mėnesių tūnojo 
nusų padangėse, kaipo juo­
das debesėlis, apreiškiąs 
dar didesnę audrą. Bet 
ižsibaigus jam . laimingai 
(dar pabaigos nebuvo gir­
dėti paskelbiant) vėla pra­
dėta zujimas delei įvykstan­
čių permainų Bostono ir ki- 

i tų laikraščių redakcijose.
Vis tai matytis buvo regima 
užkulisinė intrigų agitacija, 
varoma per laiškus, kurięje 
nemažai susitepė musų inte­
ligentijos.

1$ LAIKARSCIU.
Minčių iškreipimas ir kova 

už Lietuvos laisvę.
Tarp musų ir “Naujienų” 

išėjo mažas “nesusipratimas”. J 
Andai “Naujienos" pasakė, kad 
musų pozicija prie Lietuvos ) 
laisvės įgijimo kelių yra tokia 
pat, kaip klerikalų arba tų, kurie 
laisvę tikisi įgyti per diplomati) 
malonę. Mes į tai atsakėme, 
kad “nieko panašaus nėra ir ne­
gali būti tarp į kalbinė j urnų, buk 
už lietuvių skriaudas kalti tik 
žemesnieji administracija ir 
buk Lietuva, laisvę gali gauti tik 
per diplomatų prielankumą ir
— tarp plačiųjų minių sąrnoni- 
nimo ir tuo pačiu laiku rūpini­
mosi perstatyti lietuvių reiks- 
valimus dabar turintiems’ ga­
lybę. Revoliucija arba spėka 
savųjų reikalavimų parėmimai * 
gali būti vartojama tik tuomet 
kuomet galybę turintieji arba 
diplomatai jau atsisako reika­
lavimus išpildyti."

NAUJIENOS Nr. 7. išto pada­
ro štai kokį išvedimą: .

"... “Ateities” aiškiai prisipažį­
sta, kad ji dar tiki, jogei di­
plomatai gal neatsisakys lietu­
vių reikalavim us išpildyti; to­
dėl dar esą .nelaikąs kalbėti apie 
revoliuciją.”

Tai yra minčių iškreipimas, 
nes nieko panašaus “Ateitis" 
nėra ne tik pripažinusi, bet nei 
pidusi. Jeigu “Naujienos" 
musų nesuprato iš pirmiad pa­
sakyto, tai mes joms atkarto­
sime tą patį^tik kitais žodžiais.
— “Ateitis” į diplomatų gerą 
širdį visai netiki, bet ji tiki, kad 
diplomatai ir be revoliuciją 

Įgali lietuvių tautos (laisvės)
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reikalavimus išpildyti: 1) jei­
gu tie diplomatai matys, kad 
tie reikalavimai yra ne atskirų 
asmenų utopistų, bet plačiųjų 
minių; 2) jeigu tos minios bus 
pribrendusios savo idėjas gyve- , 
niman įkūnyti ir 3) jeigu prie . 

, taip susidariusių aplinkybių 
patiems diplomatams pasirodys 
naudingiausia geruoju lietuvių ' 
butinius reikalavimus išpildyti. 
Todėl “Ateitis” mano, kad pa­
matas kovos už Lietuvos laisvę 
tori būti plačiųjų minių — liau­
dies visuomeniškai politiškas 
sąmoninimas, ir kad drauge rei­
kia'dalykų stovį perstatyti ir 
"diplomatams”. Tasai visuo- 
meniškai-politiškas sąmonini­
mas turi taip toli eiti, kad mi­
nios aiškiai ir tvirtai butų per- 
nėmusios ne tik Lietuvos liūo- 
sybės idealu, bet ir pasiryžimu 
del tos liuosybes kovoti ligi 
paskutiniųjų. Ir “diplomatai” 
šitą turi žinoti. Jeigu jie visgi 
viso šito nepaisytų, — tada jau 
savaime atsiras kiti kovos del 
laisvės keliai.
į Revoliucija negali būti veiki­
mo tikslas, o tik priemonė, ku- 

■ riai pasirinkti turi būti tam 
•tikras laikas ir prideramos ap­
linkybės.

LIETUVIAI AMERIKOJE. X
_____ kalbėtojas susiprato ir pasakė,

kad daugiau į klausimus neatsa­
kys, nes esąs sergantis. Gerai 
ir padarė, kad atsisakė.

P. J—as.
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Dar apie Janulaičio laišką.
- LAISVĖ Nr. 3 pašvenčia visa 
straipsnį pagarsėjusiam Janu- ' 
laičio laiškui. Kaikurie jos iš­
vadžiojimai gana interesingi, . 
todėl čia ištraukas atkartojame: 

“Pas mus, Amerikos socia­
listus, nenoromis kįla klausimas, 
kaip tai Lietuvos socialistai ga­
lėju susišnekėti su kunigo Ol­
šausko kompanais ir kaip tai 
jie neradę bendros kalbos pa­
matų su "Liet, žinių” pirmei­
viais? Tai jau daugiau, negu 
keista. Ir klerikalai ir pirmei­
viai yra musų politiški priešai, 
bet pirmeiviai vis tik daug ar- 
tymesni mums savo principais 
ir veikimo budais, negu klerika­
lai ir, rodosi, jeigu jau Vilniuje 
reikėjo su kuom nors tarties tai 
jau visųpirmiausia su “Lietuvos 
žinių” žmonėmis....

Adv. Janulaitis nupeikia A. 
Bulotą ir jo draugus už susidė­
jimą su lenkais dvarininkais, 
bet męs visgi manome, kad len- į 

: kai lenkams nelygus. Reikia . 
, skirti lenkus endekus nuo tų 
i lenkų, kurie savo laiku leido ' 
; “Gazeta Wilenska”. Tarimasis 
r. su tos pakraipos lenkais ir ben- 
b dras veikimas su tokiais žmo­

nėmis, kaip Mykolas Romer. 
' vistik yra daug suprantamesnis, 

negu socialistų susitarimas su 
klerikalais...

Adv. Jenulaičio laiškas ir jo 
Į atakos ant pirmeivių mums pri- 
I mena keistos atminties Praną 
I Kuzmą, buvusį Durnos atsto- 
| va, kuris, sėsdamas į “Vilties” 
Į klerikalų tvirtovę, vedė “princi- 
| pialę” kovą su “Lietuvos Uki- 
I ninku” ir Durnos darbiečiais 
I A. Bulota, Keiniu ir Požėla. 
| Tai buvo ne kas kita, kaip gu- 
I drus manevras, turįs savo tikslu 
I pridengti politiško regenato 
I machinacijas. Prisimindami P. 
I Kuzmą, męs anaiptol nestato- 
| me A. Janulaičio ant lygios len- 
Į tos su tuo exsocialistu, bet tik 
į pabriežiame tūlą bendrumą juo- 
I dviejų politiško veikimo meto­

duose. Reikia dar ir tai pasa­
li kyti, kad dabartinės valandos 

I sąlygos yra daug kuo skirtin­
gesnės, negu buvo tuomet, kada 
P. Kuzma derėjosi su viltinin- 

l kais. Bet liūdnos pasekmės, prie 
. kurių priėjo P. Kuzma savo 

kovoje su pirmeiviais, liepte lie­
pia mums būti atsargesniais ir 
su adv. A. Janulaičio rekomen- 

, duojamais yienybes receptais.
Męs, socialistai, norime būti 

! savistoviais ir jeigu jau ypatin- 
■ gos sąlygos vestų mus prie vie­

nybės, tai kreditą visųpirmiau­
sia mes atiduotume pirmei­
viams, bet ne klerikalams.”

BALTIMORE, MD. J
Dabartiniu laiku Baltimore j 

tarpe rubsiuvių eina didebs 
bruzdėjimas visose dirbtuvėse. 
Darbininkai reikalauja 8 valan­
dų darbo dienos ir palcėl’mo 
mokes ties. Pas Hamburger] ■ 
jau ir streikas iškilo, bet tuom 
tarpu kitose dirbtuvėse vis eina 
derybos tarpe darbininkų ir 
darbdavių. Darbaviai visur 
sutinka duoti 50 valandų per 
savaitę, bet darbininkai reika­
lauja 48 vai. Tik vieno H. 
Sonnabom’o darbininkai priė­
mė 50 valandų, bet jie tą priėmė 
per prigavystę. Nežinia iš kur 
atvyko į Baltimorę ponas Hil- 
manas, A. C. W. of A. unijos 
prezidentas, ir sužinojęs, kad 
pas H. Sonnaborn’ą dirba beveik 
vieni Amalgamaited unijos 
darbininkai, išskyrus kirpikus 

Į (kurie priklauso prie U. G. W. 
of A. unijos) ir keletą desėtkų 
industrialistų. Gruodžio 28 d. 
1915 metų pasišaukė visus pa­
minėtos unijos šapos pirminin­
kus ir susiėję pasitarė. Gruo­
džio 29 d. nuėjo pas darbdavį 
ir padarė sutartį ant vienų me­
tų, priimdamas 50 valandų dar 
bo savaitę, o gruodžio 30 d. 
sušaukė visos dirbtuvės darbi­
ninkus ' susirinkiman ir per­
skaitė sutartį, kurią jis (ponas 
Hilmon) padarė. Sutartyje 
pažymėta, kad per metus laiko 
nedarytų jokių 
bet jeigu iškiltų kokis nesusi­
pratimas tarpe darbininkų ir 
darbdavių, tai tą 'nesusipratimą 
turės išrišti trečiųjų teismas. 
Tuojau vienas žydukas, J. L., 
pasiprašė balso ir pradėjo kal­
bėti nurodinėdamas, kaip tai 
galėjo atsitikti, kad vienas 
žmogus, be žinios 3000 darbinin­
kų, galėjo padaryti sutartį. 
Bet p. Hilmonas sustabdė savo 
priešą ir pasakė karštą prakal- 

į bą. Sako, ko jus dar norite? 
, Jus gavote sutartį ir trumpesnes 
’ darbo valandas uždyką. žiūrė­

kite Chicagoj, tęsia jis, mes tu­
rėjome tiesiog karę, o ne strei­
ką, ir kraujo praliejimą irtai 
negavome sutarties. O jus tą 
viską gavote uždyką ir galėsite 
būti ramus šiemet, nes jums 
jau nereikės streikuoti. Bet 
tuomi daugumas nebuvo už­
ganėdinti ir tuoj , ėmė eiti iš 
svetainės, o organizatoriai vie­
nas paskui kitą ėmė sakyti pra- 

niekas

Skaitykiteįįir pla 
tinkite “Ateiti”.

nesmagumų”

EAST WEYMONTH, MASS.
šita's mažas miestelis beveik 

vienų italų apgyventas, čia yra 
keturios kurpių 
viena vilnoninė.
pusėtinai, bet iš kitur atvažia­
vusiam sunitu gauti darbą. 
Lietuvių čia kaip ir nėra; apsi­
gyveno čia dvi šeimynos, bet 
pavienių visai nėra.

Gruodžio Ž5 d. susiėjom į 
krūvą ir bešnekučiuodami užsi­
minėme ir apie musų Tėvynės 1 
vargus, kokius kenčia musų bro- j 
liai ir sesutės Lietuvoje. Suma- 1 
nyta po kiek kas gelėdamas 
paaukauti nuke n tėjusiems nuo 
karės. Beje, paminėsiu, kad ta 
sumanymą parėmė ir pora sve­
čių, kurie tą dieną pas mumis 
buvo atsilankę. Taigi aukavo 
šie asmenįs: A. Keblinskas 
ir Keblinsldenė po 50 c.; Juoza­
pas, Juzė ir Anielė Keblinskai 
po 10 c.; K. Pileckas ir Piliecltie- 

į nė po 25 c.; J. Pileckas $1.00 ir 
• Krisius Sabaitis 25 c. Viso suau- 

kauta $3.05 c.
Visiems aukavusiems nuken-

- tėjusios Lietuvos vardu tariu
- širdingą ačiū.

Neprošali bus paminėti ką 
girdėjau nuo svečių. Nors man 
pačiam gerai yra žinomas 
miesčiukas North Easton, Mass., 
bet paduosiu čia tą, ką svečiai 
man papasakojo. Tame mie­
sčiuke, sako jie, yra nemažas 
būrelis lietuvių, bet jie nei ne­
užsimena apie savo tėvynės Lie­
tuvos vargus. Reikėtų kaip 
galint pasirūpinti ir parinkti au­
kų del savo brolių ir sesučių 
Lietuvoje vargstančių. Man 
rodos, kad nerastume Ameriko­
je tokio miesčiuko, kuris nebūtų 
prisidėjęs prie tokio svarbaus 
darbo šiam momente. Dėlto te­
gu kas nors iš prakilnesnių N. 
Eastono lietuvių pasistengia 
Lietuvos nukentėjusių nuo karės 
žmonių, musų viengenčių labui 
pasitarnauti.

dirbtuvės ir
Darbas eina

Dvejų metu sukaktuvėms
TIK LIGI VASARIO-FEB. 15 D. 1916 M

Iš priežasties dviejų metų sukaktuvių nuo pradžios ėjimo “Ateities” ir “Jaunosios Lie- - 
tuvos”, šių dviejų laikraščių leidimo bendrovės susitarė bendrai savo skaitytojams padaryti dova­
ną. čia yra dvylika rinkinių arba numerių. Pasirinkite vieną ar kelis iš jų — ir jus gausi­
te ne tik laikraštį, bet dar ir dovanų knygomis kelių dolerių vertės, štai musų rinkiniai.

•Kas užsisakys visiems metams “Ateitį” ir atsiųs $2.50, tas gali išsirinkti vieną iš šių 
dovanų už $2.00:

.prakilniausių minčių 
knyga .............. 1.00 
Kudirka, jo gyveni- 
ir darbai. Reikalinga

DOVANA Nr. 1. 
žmogaus pareigos — puikiau­

sia, 
pilną 

Vincas 
m as
kiekvienam turėti. .........

Tauta. Labai rimta knyga 
apie tautišką klausimą. ..

Didžiausioji karė Europoje.
Rašoma apie karę, jos prie­
žastis, kariaujančių valsty­
bių žmones.............

Ne savo vėžėj ir dar dvi pui­
kios apysakėlės.........

Kaip pasimokinus plaukti. 
Reikalinga kiekvienam, kas 
nori vandenyje neskęsti. .. .20

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 2. 
pasakos — puikiausiAisopo 

skaitymai mažiems ir dide­
liems. .................. $1.25

Politiškoji ekonomija — tai, 
kaip ir iš kur atsiranda 
žmonių turtai .................

Kas daryti, kad sveiki būtume 
ir ilgai gyventume.......

Kun. Vienožinskio dainos. Dai­
liausios iš

Pražuvo —
sakymėlis.

Prakeikimas
riantis vaizdelis...........

šienapjūtė — operos dainos ir 
eilės. ....................

Taigi, kas atsiųs už “Ateitį” 
$2.50, tai gaus bile kurį rinkinį 
knygų visai dovanai, arba — užmo­
kėjęs už knygas $2.00 — “Ateitį” 
gaus tik už 50cr metams.

O-DABAR KLAUSYKIT!

ATEITIS — tris kartus per sa­
vaitę išeinantis geriausias laikraš­
tis metams kainuoja $2.50.

JAUNOJI LIETUVA — vienin­
telis lietuvių mokslo ir dailiosios 
literatūros magazinas metams kai­
nuoja $3.00.
Užsisakant ABUDU LAIK­

RAŠČIU ANTSYK — $5.00.
Kas užsirašys abudu laikraščiu 

visiems metams ir atsiųs $5.00, 
gauna vieną iš sekančių dovanų:

Už $3.00 KNYGŲ DOVANAI!

Kas užsisakys visiems metams 
ATEITI ir JAUNĄJĄ LIETUVĄ 
ir atsiųs $5.00, gali išsirinkti vie­
ną iš šių DOVANŲ už $3.00:

SPECIALS DOVANA Nr. 9.
Ateitis metams kainuoja $2.50, o 

Jaunoji Lietuva — $3.00. Mes dar 
pridedame Bebelio Moterį ir so­
cializmą vertės $1.00 ir abudu laik­
raščiu atiduodame Įik už $4.00 me­
tams.

NEGIRDĖTA DOVANA Nr. 10. 
“Ateitis” ir “Jaunoji Lietuva” 

metams kainuoja ........ $5.50 
“Jaunosios Lietuvos” komplek­

tai, pilni puikiausių raštų, 
dviejose didžiausiose knygo­
se. Kaina .............. 4.75

Išviso
Mes tuo tarpu atiduosime

$10.25
už $6.00

Nr. 11.

visų........... 
labai puikus ap-

DOVANA Nr. 6.
Jaunosios Lietuvos komplektai 

už 1914 ’metus. Daugybe 
puikiausių ir naudingiausių 
raštų, eilių, apysakų, paveik­
slų. Knyga 848 pusi. Kaina $3.00

YPATINGA DOVANA
Jaunoji Lietuvo metams .... $3.00 
žmogaus pareigos (žiur. Nr. 1) 1.00 
Vinvas Kudirka (žiur. Nr. 1) 
Vincas Kudirka (žiur. Nr. 1) 
Politiškoje Ekonomija (žiur.

Nr. 2) ..................
Prakeikimas (žiur. Nr. 2) ...
5 dainos ..................

.20

.20

Išviso kaina $5.00
Visa tai atiduodame tik už $3.00

—■ širdį perve-

Išviso $2.00

(rdliucijtf^ 
(laisvės)

K. P.
P. S. $3.05 gauta ir pasiųsta 

Liet. Gelbėjimo Fondo 
kui p. T. Paukščiui per 
sekretorių J. O. Sirvydą.

iždinin- 
finansų

Red.

kalbas. Iš publikos 
negalėjo gauti balso.

Sausio 4 d. Z. Sonnobornas i 
susišaukė visus savo darbiniu- ' 
kus į vieną vietą ir pasakė, kad , 
jis su p. Hilmonu, A. C. W. of A. ; 
unijos prezidentu, padarė sutar­
tį, kad jiedu abudu pasirašė 
ant tos sutarties ir taipogi pa­
sirašę ir šapos pirmininkai. Sa­
ko, jus žinote, kas yra toj su- 
tartyj ir aš žinau, tat dabar 
jus apsieikite su manim gerai 
ir aš taip apsieisiu su jumis.

Iš tokio p. Hilmono pasielgi­
mo, tegul sprendžia patįs skai­
tytojai, kuomi skiriasi A.C.A.W. 
of A. unija nuo U. G. W. uni­
jos. Kaip vienos^ taip ir latos 
unijos lyderiai daro sutartis su’

■ darbdaviais be darbininkų ži-
■ nios. Ir jeigu amalgameitai 
i leis ir toliau p. Hilmonui elgtis 
• sauvališkai, tai galime drąsiai 
i sakyti, kad A. C. W. of. A. uni- 
- ja greitai atgivens savo dienas.

Po Hilmono išvažiavimo iš BaJ- 
timorės, H. Sonnobam’o dirbtu­
vėj amalgameitai pradėjo in- 
dustralistus versti prie sav> 
unijos rašytis. Dėlto galima 
tikėtis, kad ir vėl užvirs aštri 
kova tarpe unijų, nes dabai’ per 
keletą mėnesių buvo ramu.

Sausio 3 d. amalgameitai bu­
vo parengę prakalbas. Kalbėjo 
M. Dusevičius iš Chicagps. 
Nors Dusevičius yra menkas 
kalbėtojas, bet jis savo kalboj 
stengėsi heužgauti kitų. Po 
prakalbų buvo leista paduoti 
klausimus. Pradėjus klausimus 
statyti pasirodė, kad kalbėtojas 
visai nemoka į klausimus atsa-

GARDNER, MASS.
Sausio 11 d. TMD. 30 kuopos 

kliube buvo viešos lietuvių di­
skusijos. Diskusavo šį klausi­
mą: “Ar naudinga lietuviams 
Vyčių organizacija, ar ne?” 
, Adomaitis ir Zigmas v Bagu- 
žis ginčyjo, kad vyčiai yra ti- 
krieji kuniginės politikos palai­
kytojai ir kitų visų idėjų bei 
minčių mindžioto j ai. Vyčiai
nors dar neskaitlingi, bet žiūrė­
kit ką jie Savo fanatišku protu 
padarė. Visai nesenai musų vy­
čiai susidėję su lenkų sokolais 
buvo pasirengę neprigulmingą 
katalikų kunigą Mickevičių 
Simpsone, Pa. primušti. Tė- 
mykite gerai, kad jie boikotuoja 
nepartyviškus laikraščius, kaip 
“Ateitį” ir kitus; So. Bostone 

’ pradėjo dailės draugijai 
■ jai” ir kompozitoriui 
i Petrauskui bedievybę 
i šioti. Kun. Kemėšis, 

generolas, per išpažintį pradėjo 
jaunus žmones atkalbinėti nuo 
“Gabijos” draugijos, nes ta 
draugija esanti bedieviška. Ma­
tote kas do vieni yra tie vyčiai. 
Viską, ką tik lietuviai bendrai 
pastatė, jie griauna. Vyčių pusę 
laikė M. Stakėnas. z Didžiuma 
nubalsavo, kad vyčiai lietuviams 
yra naudingi.

DOVANA Nr. 3.
‘Jaunosios Lietuvos” Kom­

plektai 1915 metų (nuo va­
sario, didelio form.). Labai 
daug pamokinančių ir sma­
gių pasiskaitymu ir paveik­
slų. ........... .......$1.75

Apie nežmoniškas maskolių 
darbus Lietuvoje. ..........

Pasninkai Lietuvoje. Labai 
įdomu...................

Sergekities akių apvilkimo.
Pamokinanti knygelė....... 

šienapiutė — operos dainos 
ir eilės...................

DOVANA Nr. 7;
žmogaus pareigos (žiur. Nr.

1). Kaina ................ 1.00 
Aisopo pasakos (žiur. Nr. 2). 1.25 
Politiškoji ekonomija (žiur.

Nr. 2)................... .25 
Valstija ir mokesčiai — labai 

interesinga ir pamokinanti. 25
Didžiausioji kare Europoje 

(žiur. Nr. 1) .......♦......25

DAR NIEKAD TO NEBUVO!! 
40% nuleista!

Tiems, kurie jau turi užsisakę 
“Ateitį” ir “Jaunąją Lietuvą”, bet 
nori skaityti knygų, mes padarome 
specialj išėmimą ir visas šitas kny­
gas, vertas $5.00, atiduodame tik 
už $3.00. žiūrėkite:

$3.00

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 4.
pasakos — puikiausiAisopo

skaitymai mažiems ir dide­
liems................... $1.25

Maldaknygė — labai puiki .... .75

“Gabi- 
Mikui 

prikai- 
Vyčių

Reporteris.

Redakcijos atsakymai.

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 5.
žmogaus pareigos — puikiau­

sių ir prakilniausių minčių 
pilna knyga ............ $1.1

Aušrinės keliais — Europos 
moksleivių puikiausių raštų 
rinkinys....................' 
dainos sugaidomis, M. Pet­
rausko.........................   . ... .!

5

Išviso $2J

DOVANA Nr. 8.
Anderseno pasakos — puikiau­

sios pasaulyje .......... .20 
Lietuvos gaspadine — pamoki­

na valgių ir gėrimų gaminti .25 
Dangaus augs tu m as — apie

žemę, dangų ir kitus pasvie­
čius......................20 

Visas svietas — nesvietiškai
gražus aprašymas viso 
svieto .....................20

Sergėki ties akių apvilkimo
(žiur. Nr. 3) ...............5 

Apie nežmoniškus maskolių
darbus......................5 

Žmogaus pareigos (žiur. Nr. 1) 1.00 
Didžiausioji kdrė Europoje

žiur. Nr. 1) ...............25 
Tauta (žiur Nr. 1) ........................20
Vincas Kudirka (žiur. Nr. 1) .20 
Ne savo vėžėj ir dar dvi pui­

kios apysakėlės ...........15 
Trachoma ir prie šviesos .... .15

$3.0(h

NEUŽMIRŠKIT, kad vieną iš ši­
tų (Nr. 6, 7 ar 8) gauna visi tie, 
kurie užsisako “Ateitį” ir “Jauną­
ją Lietuvą” visiems metams!

DOVANA Nr. 12.
Aisopo pasakos — puikiausi 

skaitymai mažiems ir dide­
liems .................. $1.25 

žmogaus pareigos — puikiau­
sių ir prakilniausių minčių 
knyga .................. 1.00

Vincas Kudirka — labai gra­
žiai apdaryta šito didvyrio 
gyvenimas ir darbai ......

Tauta — raštas apie tautišką 
klausimą ................

Politiškoji ekonomija — apie 
žmonių darbus ir turtus .. .. .25

Didžiausioji kare Europoje 
(žiur. Nr. 1) ............

Kaip pasimokinus plaukti
(žiur- Nr. 1) ..........

Prakeikimas (žiur. Nr.. 2) .. 
Pražuvo (žiur. Nr. 2) ........
Ne savo vėžėj (žiur. Nr. 1) .. .15 
5 dainos — su gaidomis, Miko 

s Petrausko ..............
Apie nežmoniškus maskolių 

darbus .....................5 
šienapiutė operos dainos ir eilės .10
Kun. Vienažinskio dainos...........10
Valstija ir mokesčiai (reikia 

kiekvienam perskaityti) ..
Audra Rusijoj — puikiai apra­

šyta Rusijos revoliucija ....
Trachoma ir prie šviesos —

- labai pamokinanti knygelė.
Dangaus augštumas — reikia 

skaityti kiekvienam (žiur. 
Nr. 8) ..................

.20

.10

.10

.15

Čia yra knygų išviso už $5.00
Atiduodame už $3.00.

NEUŽMIRŠKIT, KAD ŠITAS DOVANAS GAUS TIK TIE, KURIE UŽSAKYMUS PRI­
SIUS NEVĖLIAU KAIP LIGI VASARIO 15 D. 1916 METŲ. PASISKUBINKIT, KAD NEPASI- 
VĖLINTUMET. >

KNYGŲ PERSIUNTIMO IŠLAIDOS — 25c./ REIKIA PRISIŲSTI KARTU SU UŽSA­
KYMAIS. ' Su visokiais reikalais kreipianties adresuokite:

Labai Teisingam. Nors Tam­
sta gali būti ir “labai teisingas”, 
bet raštelio, • nežinodami tik­
rosios " pavardės nei adreso, 
spausdinti negalime. Tokia jau 
pas mus tvarka.

366
Ateitis Publishing Co.,

WEST BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.
PASTABA Bostono ir apielinkčs lietuviams. Bostoniečiai ir aplinkiniai šias dovanas ga­

li gauti tik tie, kurie patįs ateina “Ateitį” atsiunti, o kiti visi, kurie tik priguli prie Bostono 
pačto, ir siunčiant “Ateitį” reikia lipinti stampos, turi primokėti $1.00. Dovanas, kurios nesiri­
ša su “Ateities” siuntinėjimu, visi gauna lygiai.
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4 ATEITIS

Įvairios žinios.

PASKANDINO ITALŲ 
IR ANGLŲ GARLAI­

VIUS.

PASIKĖSINIMAS ANT 
JAPONIJOS PREMJE­

RO GYVASTIES.

PARSIDUODA
Geram stovij, gerai užsimokanti, 

grosernė, Cambridge’ui, su 3 kamba­
riais, apgyventa Uetuviii. Atsišdukite

° Ateities” ofisą. (8)

Rymas. — Adriatiko jurė- 
je tapo paskandinti du italų 
garlaiviai: Brindisi ir Citta 
di Palermo. Pusė Brindisi 
pasažierių paskendo, bet 
jūreivius visus pasisekė iš­
gelbėti. Citta di Palermo, 
kuris buvo apginkluotas 
garlaivis, išgelbėta beveik 
visus.

Tokio. — Sausio 13 d. gra- 
qas Okuma, Japonijos pre­
mieres, vos ištruko iš mir­
ties nagų. Begrįžtant 
anksti rytą iš karališkojo 
paločiaus, netoli jo gyveni­
mo vietos mesta į jo auto­
mobilių dvi bombos. Pre­
mieres liko nesužeistas.

RUSAI UŽĖMĖ SA- 
DAGORĄ.

Londonas. — Čia gauta 
žinių, jog anglų garlaivis 
Traquair tapo paskandin­
tas. Bet jūreiviai visi pasi­
liko gyvi.

VOKIEČIAI REIKALAU­
JA DAUGIAU LAISVĖS

Petrogradas. — Rusai 
praneša, kad jiems pavyko 
užimti Sadagorą, kuris yra 
tik kelios mylios atstu nuo 
Czemovitz’o. Sodagora tu­
ri penkis gerus kelius ir 
strateginiu žvilgsniu yra 
svarbesnis už Czemowiz, 
Bukovinos sostinę.

DVASIŠKAS VAKARAS.

Bus Nedelioj, 16 d. Sausio-January 
1916 metu, pradžia 7:30 vai. vakare. 
Durjs atsidaris 7 vai. East End 
Christian Union svetainėje, 7 Bur­
leigh St., Cambridge, Mass.

Gerbiamie jie:—
Šiuomi užkviečiame jus, teippat ir 

jūsų draugus bei pažystamus ant 
DVASIŠKO VAKARO. Kurs susidės 
is gražių giesmių, patinkamos muzi­
kos, ir naudingi) kalbų. Minėtojo va­
karo programas yr gražus ir bage­
tas. Todėl malonėkit atsilankyti. 
Ten . gausit netik matyt ir girdėt,— 
bet dar ir namo parsinešit. Nepra­
leiskit šios progos. • Bus renkamos 
aukos del nukentėjusių nuo karės lie­
tuvių.* Įžanga dykai. (7)

Rengėjai.

VISŲ ATYDAI.
Reikalauju 6 jaunų vyrų supran­

tančių apie bučemės biznį. Turi but 
tikrai atsakanti. Butų gerai, kad mo­
kėtų važinėti automobiliu. Angliškai 
turi gerai mokėti kalbėt. 1 merginos 
—knygas vesti. Atsišaukite:

J. Peterson,
1143 Commonwealth Ave.,

Brookline, Mass.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir artt užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktų 

už žemesnes kainas negu kitur.

Če very kai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti su- 
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora. 
Vyrų skrybėlės nau 
jausios mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir da­
bar nupiginta: ver­
tės $2.00 už $1.65, 
vertės $1.50 dabar 

tik už $1.25.

Berlinas. — Reichstago 
budžeto komitetas tebedi- 
skusuoja cenzūros klausimą 
su tokiu pat užsidegimu, 
kaip ir išpradžių. Komite­
tas su visa energija užsipuo­
la ant dabartinės cenzūros 
Sistemos, kuri kontroliuoja 
tiek vidurinę spaudą, tiek iš 
svetur atsiunčiamas žinias; 
visų partijų atstovai kone 
vienbalsiai reikalauja di­
desnės liuosybės aptarimui 
vidurinės politikos klausimų 
ir /nurodo, kad Vokietijos 
žmonės pasirodė kaipo šal­
tai i dalykus žiūrį, ganėtinai 
pribrendę ir patriotiški, 
dėlto galima jiems daleisti 
žiūrėti tiesiog į dabartinio 
stovio veidą, apspręsti visus 
atsitikimus ir tautos pro­
blemas.

Kiek iš pasirodančių spau­
doje pranešimų matosi, 
niekas nei nemano kritikuo­
ti karė^ cenzūros darbą. 
Nes atstovai yra įsitikinę, 
kad karės vyriausybė ge­
riausia žino, kokios žinios 
spausdintinos, o kokios ne.

PAGELBĖJO KITIEMS 
APSIVESTI, BET PATS 

MIRĖ NEVEDĘS.

Lietuviškoj Kalboj.
8 lekcijos ant visokių instru­

mentų ir giedojimo Notos (gai­
los) išmoksi be mokytojo kū­
nam mokėtum $1 už 1 lekciją. 
Oiygą $1.50 parduodu iž $1. 
(Pirmos lekcijos pradžia 10c.) 
4dresuokit (9)

G. A. BARONAS, 
Kennedy Township,

McKees Rocks, Pa.

I Namu Kontraktoriai |

v Budavojam naujus ir raišom senus S 
n namus. Norintieji [pasibudavoti ar 8 
S pataisyti savo namą, kreipkitės pas S 

g WALDO J. DAUKSHA, į 
O Bldg. & Realty Co. Q
8 315 W. Broadway, So. Boston, Mass. 8 
8 Tel. So. Boston 605 r S

Čia tai naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuvės (Furniture), 
todėl aš padariau sutartį bu 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO.,

ITALAI PAGALBON 
ČERNOGORAMS.

Rymas. — čia yra mano­
ma, kad bėgyje 48 vai. italų 
kariuomenė bus pasiųsta į 
pagalbą cemogorams, kurie 
randasi blogame padėjime. 
Italijos karalius Viktoras 
Emmanuelius sausio 13 d. 
pakvietė konferencijon ka­
rės viršininkus ir kabineto 
narius pasitarimui apie 
čemogorų stovį.

New York, N. Y. — Sau­
sio 11 d. čia pasimirė plačiai 
žinomas Fritz Podzius (dau­
giausia jį vadindavo “Cu­
pid Podzius”), Matramonial 
News redaktorius, kuris sa­
kėsi pagelbėjęs apsivesti 
apie 20.000 porų. Bet jis 
pats pabaigė savo amžių 
kaipo senbernis — nevedęs. 
Turbut jis nevedė dėlto, jog 
aiškiai suprato, kad jo pati 
nesutiks maitinties tokiu 
maistu, kaip jis — beveik 
tik vienais obuoliais ir ar­
bata.

DAINOS!
Mišriems kvartetams arba, 

chorams.
III. sąsiuvinys. Knygutė 25c.

| Telpa šios dainos: 1) Gaųdea- 
imus; 2) Darbininkų Marselietė;

3) Suktinis; 4) Kad dievuliai
| duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnj. | 
| Chorams atiduodama 30 knygų- | 
| čių už 5 dol. Išleido Lietuviška I 
I Muzikos Konservatorija.
I M. PETRAUSKAS J j 
| 395 Broadway, So. Boston, Mass, j

ir pritaikom akinius.

H.S. Stone 0.D
Akiu Special it tat.

todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko tik reikės* 
Bet geriausia yra 
tas, kad galėsite 
pirkt ir ant iŠmo- 
kesčių, arbamo- 
kant ant karto. 
Patarnavimas pi 

mos kliasos.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

TALKININKŲ KARIUO­
MENĖ SALONIKUOSE.

Londonas. — Iš Sofijos 
pranešama, kad anglo-fran- 
cuzų kariuomenė, kuri liko 
ištraukta iš Gallipolio pu­
siasalio, išsodinta Saloni­
kuose sustiprinimui gen. 
SarraiFo armijos.

CIKLONAS SUGRIOVĖ 
KELIOLIKA GYVENA­

MŲ TROBĖSIŲ.

Hashville, Tenn. — Sau­
sio 12 d. vakarop čia apsi­
lankė ciklonas, kuris su­
griovė keliolika gyvenamų

YOUNGSTOWNO STREI­
KAS PASIBAIGĖ.

Youngstown, Ohio. — Fe­
derates valdžios tarpininkas 
Fred C. Croxton, kuri val­
džia atsiuntė čia pagelbėti 
darbininkams susitaikyti su 
darbdaviais, sausio 11 d. va­
kare paskelbė, kad Sheet ir 

I Tube Co. darbininkų strei­
kas jau pasibaigė.

Sušauktame streikierių 
i minios susirinkime darbi­
ninkai nutarė priimti kom- 
ipanijos pasiulijimą pakelti 
j mokestį ant 10%. Sekančią 
dieną darbininkai pradės 

;dirbti.
- Dabarties Croxtonui pa­
silieka dar sutaikyti Re­
public Iron & Steel Co. dar­
bininkus su jų darbdaviais.

Sausio 12 d. žinios prane? 
ša,kad jau sisitaikė ir Re­
public Iron & Steel Co. dir­
btuvės darbininkai ir nutarė 
pradėti dirbti.

SĖDINČIO JAUČIO PA-
GELBININKAS 

PASIMIRĖ.

Chicago, IU. — Sausio 9 d. 
vienoj vietos ligoninėj pasi­
mirė indi jonų giminės vardu 
Sioux viršaitis Ogallala Ug­
nis, kuris žinomoje Cus- 
tero skerdynėje kovojo 
drauge su Sėdinčiu Jaučiu. 
Apie savaitę atgal jis persi- 
piovė sau gerklę ir ligi mir­
ties didesniąją laiko dalį bu-

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti AutomobiliŲ v 
vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir vi- ” 

šokiems kitiems reikalams. Adresas:

e
«««
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Vienatinis visam Bostone visokių gėrimų

lietuviškas SklodasE

t

Norint gauti gerą, naują ir naujausios 
mados tavorą, visados reikia pirkti nau* 
joj Krautuvėj, kur visas tavoras naujas 
ir naujausios mados* Štai nauja ir pui* 
kiai įrengta Lietuvių Juvelerijos Krautu* 
ve So. Boatone, kurioj galima gauti vi* 
šokių auksinių ir sidabrinių Laikrodį 
lių, Laikrodžių, Visokių Špilkų, Žiedfl> 
Deimantų ir Šiaip visokių auksinių irsi* 
dabrinių daiktų kokių tik reikia. Že* 
mos kainos — tavoras pirmos Idiasos* 
Taipgi gerai ir greitai pataisome laik­
rodėlius ir visokius auksinius ir sidab- 
parduodam Siutus ir Overkotus, gražiai

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, 
Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau­
ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (taksais). Turi­
me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas 
dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSlAS.

ŽEMOS KAINOS.

PENINSULAR GARAGE, 
East First Street South Boston, Mass.

Telephone So. Boston 21003

Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie- 
J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

ir Paul Gaška.

riniūs daiktus. Taipgi
ir gerai padarytus tiesiog iš Wholselio $5.00 pigiau, negu kitur 
galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti, o už*j 

tikriname, kad busite užganėdinti. Adresas:

J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių. South Boston.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Automobilius.

¥8

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokė^ 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis.
nius,

SVARBUS PATARIMAS

trobesiu ir nubraukė .Madi-jvo bė sąmonės. Viršaitis 
šorio stotį. Keturi žmonės,Ogallala Ugnis pasimirė su- 
su žeisti. Į laukęs 90 metų amžiaus.

Petras Ceplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

NATIONAL JEWELRY CO.,
377 W. Broadway,' So. Boston, Mass.




